

## ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Нурматовой Заррины Шерматовны «Сравнительная характеристика структуры и семантики сложноподчиненных предложений с придаточными атрибутивными компонентами в таджикском и русском языках», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук, по специальности 10.02.20 – Сравнительно – историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Диссертационное исследование Нурматовой З.Ш. посвящено актуальной для синтаксиса таджикского и русского языков - анализ имеющихся в лингвистике точек зрения и подходы к определению атрибутивной части сложноподчинённого предложения. Рассматриваются тождество и отличие сложноподчиненных предложений с придаточным атрибутивным в сопоставляемых языках. Исследуются те стороны сложноподчиненных предложений с придаточной атрибутивной частью, которые в данный момент являются причиной споров в сопоставительном аспекте среди ученых.

Актуальность темы исследования связана с недостаточной разработанностью сопоставительного аспекта данной проблематики и отсутствием работ, которые бы разработали таджикско-русские параллели в области определительных союзов.

Научная новизна работы не вызывает сомнения. В ней впервые исследуются вопросы типологии структурно-коммуникативных особенностей сложноподчинённых предложений с придаточными атрибутивными в таджикском и русском языках с точки зрения формально-синтаксической организации составных частей и их семантико-когнитивный сущности. Впервые определяются сходство и различия в структурном и функциональном планах сопоставляемых языков в рамках построения сложноподчиненных предложений с придаточным атрибутивным в таджикском и русском языках. Также на материале сопоставляемых языков впервые проводится классификация придаточных атрибутивных

предложений и проводится сопоставительная интерпретация инвариантности данного типа предложений. На фоне анализа и интерпретации сложноподчиненных предложений с придаточными атрибутивным проведено сопоставительное исследование средств связи между частями СПП в сопоставляемых языках.

В процессе разработки данной темы подвергались анализу позиции многих ученых, занятых исследованиями в данном направлении, а также теоретические и практические положения ряда исследований, посвященных грамматике сопоставляемых языков.

Содержание научного исследования, применение признанных научных методов, достаточная апробация в научном сообществе позволяют утверждать, что выдвигаемые научные положения, выводы и рекомендации вполне обоснованы. Основные положения и результаты исследования могут обогатить сопоставительную лингвистику,

способствовать дальнейшему развитию отечественного теоретического языкознания.

Достоинством работы являются четкость и ясность изложения фактов и научных наблюдений. На должном научном уровне проведен обзор научной проблематики, посвященной особенностям понятий атрибутивных отношений, их различиям и взаимосвязи; емко и продуктивно выполнен обзор научных трудов, посвященных сложным предложениям с придаточным атрибутивным в таджикском и русском языке. Результаты анализа многочисленных примеров позволяют говорить о достоверности полученных результатов и сделанных выводов.

Автореферат диссертации написан корректным научным языком и даёт достаточно полное представление о работе, выполненной автором.

На основании автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование **Нурматовой Заррины Шерматовны** «Сравнительная характеристика структуры и семантики сложноподчиненных предложений с придаточным атрибутивным компонентом в таджикском и русском языках»

является самостоятельным научным трудом, решающим важную задачу в области таджикского и русского синтаксиса, и отвечает требованиям ВАК Республики Таджикистан, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно – историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Кандидат филологических наук,  
заведующий редакцией таджикского  
языка, литературы и фольклора

Главной научной редакции Таджикской  
национальной энциклопедии

Ф. С. Махмадуллоев

Адрес: Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Н. Карабоев 17

Тел.: моб.: +992 919-68-85- 14.

Подпись Махмадуллаева Ф. С. заверяю  
Начальник ОК  
ГНРТНЭ



Холикова С.

1.03.2021г.